

лени как матери пороков: «Леность ведь
всему мать». Князь-труженик, он и на-
едников настойчиво наставляет: «Пусть
е застанет вас солнце в постели».

Словами: «А теперь поведаю вам, дети мои, о труде своем, как трудился я в разъездах и на охотах с тринадцати лет» начинается автобиографическая часть «Поучения». Кстати, текст Мономаха — самый ранний в древнерусской литературе пример в жанре автобиографии. Идеальный образ князя, каким он предстает в первой, назидательной, части сочинения, уступает здесь место реальной личности.

Владимир Мономах пишет о своей жизни откровенно и искренне, не утаивая и тех эпизодов из своей боевой биографии, которые идут вразрез с идеалами, завещанными детям. Осознание высоких нравственных ценностей пришло к нему не сразу. Прежде чем отважный феодал, искавший битв и воинской славы в непрерывных походах, предстал государственным мужем, он пережил типичную для деятельного князя бурную молодость и прошел через многие жизненные испытания. Приводятся его многочисленные походы и разъезды («пути»): «А всего походов было восемьдесят и три великих, а остальных и не упомяну меньших». Мономах воевал, терпя беды от войны и голода, заключал мирные договоры, раздаривал много скота и одежды, трудился, не щадя себя: «Что надлежало делать отроку моему, то сам делал — на войне и на охотах, ночью и днем, в жару и стужу,

304

Владимир Мономах

301

не давая себе покоя». В жизни князя-воина были и случаи нарушения